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Közutak vagy — 

rta: Kossuth Pereac 

A közlekedés megkönnyi tése az 
anyagi fejlődést gyorsitja és növeli. 
Ezt a nagy igazságot Magvarország is 

belátta, kivált a vasutak rohamos épi- 
tése terén. Sajnos, hogy ezzel nem 

tartott lépést eddig pénzhiányában — 
a viziutak hajózhatózá tétele és a csa- 
tornák épitése. Nehéz szivvel kellett 
nekem is félre tennem (pénz hiánya 
miatt) a Duna-Tisza- csatorna tervének 
megvalósitását, bár erre vonatkozólag 

én miniszterségem alatt bevégeztük. 

Nagyol hátra vagyunk még a 
közutak épitése terén, bár az én mi- 
niszterségem alatt megtettem mindazt, 
amit tehettem. Igy az állami uthálóza- 
tot 1064 kilóméterrel növeltem, ami 
az összes állami uthálózat tizenegy 
százalékát teszi, uj törvenyhatósági uta- 
kat pedig államsegélylvel, kétezer kiló- 
méter hosszuságban épittettem, ami a 
törvényhatósági közutak összes-égének 
nyolc százalékát teszi. 

A közutak terén még igen sok 
ami annál sür- 

gzsebb, mert a kiterjedt vasui háló- 
zat nem nozhatja meg hasznának tel- 
jességét, ha a vasutak forgalmát nem 

felfesztheti a közutak forgalma és a 
közutakon nem juthatunk el olcsón és 

hoz. 
Rendkivüli fontossággal bir tehát 

a közutak fejlesztése, még pedig első 
sorban a vasuti 
közelebbi köz égekkel való összeköte- 

állomásoknak a leg- 

tésére szükséges utaknak állami segély- 
lyel való kiépitése, amit folyamatba is 
tétettem. Miniszterségem előtt e téren 
semmi sem történt. 

Enemü összekötő utak kiépitése, 
számitás szerint, összesen nyolc millió 
koronába kerülne. Bármilyen jelenté- 
keny legyen is ez az összeg, az állam 
sokszerü és sürgős szükségleteit te- 
kintve, meggyőződésem szerint nem 
szabad e költséget háttérbe szoritania, 
ellenkezőleg: erélyesen kell az elkez- 
dett kiépitést folytatnia ugy, bogy mi- 
nél előbb meglegyenek ezek az ösz- 
szekötő utak, melyek a vasutak forgal- 
mát kétségtelenül (még pedig nagy 

mérvben) emelni fogják. 

kerülne? E számitás szerint kétszáz- 
tizenöt millió lenne szükséges e nagy- 
fontosságu cél elérhetéséhez. Kiszámi- 
totta a miniszterium azt is (bár a szá- 
mitása nem egészen biztos alapokon 
nyugszik), hogy mily összeget takarita- 
nának meg évenkint az uthasználók a 
fuvarozásra elköltött összegeken, a mos- 

Dreadnoushtok? ? 

az előtanulmányok összességét meg az 

kétszáztizenöt 

minden idényben a vasuti állomások- 

A kereskedeimi miniszterium szá- 

mitást készittetett arra nézve, hogy az 
összes utaknak (tehát a községeket ösz- 
szekötő utaknak is) kiépitése mennyibe 

képviselőházba egy lármás, 
len, támadó, elbizakodott többségek nem 

tani n forgalmat véve alapul ? Azt találta 

a miniszterium, hogy a megtakaritás 
a száz milliót jóval meghaladná. 

E számok természetesen c: 
mint utmutatók értékelhetők, nem pedig 
egészen szó szerint, de arra elégsége- 
sek, hogy világosan jelezzék, hogy az 
uthálózat kiépitése a közgazdaságnak 
milyen nagy anyagi hasznot hajtana. 
E haszon azonban nemcsak a fuvar- 
dijak összességén létesithető megtaka- 
ritásból álma, hanem abbó is, hogy 
a közlekedés könnyebbé és olcsóbbá 
tétele a közlekedést magát növelné és 
ennek növekedéséből anyagi haszon 
származnék nálunk is, mint a hogy 
származott mindenütt a világon. 

Most kisérletet teszmek a végből, 
hogy az orszagtól száz milliókat csi- 
karjanak ki a Dreadnoughtok épitésére. 

Ha összehasonlitjuk a hasznot, 
amit Magyarországnak az hajtana, ha 

millóval összes utait 
kiépitené azzál, hogy ha e ketszázti- 
zenöt milliót Dreadnoughtokra költené, 
azt hiszem, csak egy vélemeny lehet 
arra nézve, hogy a kérdés melyik ol- 
dalán van az igazság? Uthálózatunk 
kiépitése közgazdaságunk óriási föllen- 
ditését eredményezné, a Dreudnough- 
tok épitése még csak önvédelmi hasz- 
not sem fog hajtani, mert a japán- 
orosz háboru teljesen bebizonvitotta, 
hogy a nagy hadihajók parlvédelemre 
nem alkaimasak. És ha erre alkalmaz- 
tatnak, még a legerősebb várak vé- 
delme alatt is, a tengeralatti aknák ál- 

dozatául esnek. E ténynyel szemben, 
melyet a tengerészeti kormány elfelejt, 
szá.ntala példa bizonyitja az, hogy 
az uthálózatok sokasága és azoknak 
jókarban tartása milven hatással van 
a közjólét fejlesztésére. Legérdekeseb- 
ben lehet ezt megfigyelni Svájcban, a 
különböző kantonokban, a hol a köz- 
utakon járva, ba átlépünk egy kanton 
határán és jobb közutat találunk, ok- 
vetlenül nagyobb jólétet látunk azonnal 
körülöttünk magában a lakosság éle- 
tében is. 

Mindez föltétlenül igaz és mégis 
oly szerencsétlen a mi országunk hely- 
zete, hogy – tudva, melyik a hasz- 
nos és melyik a haszontalan — a ha- 
szontalanságra fogja az ország odaadni 
százmillióinkat; sőt a haszontalanra 

elpazarolt százmilliók elköltése után a 
hasznosra egyáltalán nem marad pénz. 

Igy fog történni, ha az események 
a kormány akaraáta szerint fognak le- 
folyni és az országnak nem lesz elég 
ereje arra, hogy beleszóljon e szeren- 
csétlen és szolgai gazdálkodásba. 

Az országnak erejét emlitettem .. 
Vajjon mikor szedi össze magát ez a 
szegény ország, melyet pénzeltek, itat- 
tak, etettek, megrendszabályoztak, mig- 
len önmagát le nem szavazta és a 

türelmet- 

küldött: ? 

csakis 

emelte törvényerőre; azok megfelelő 

Ezzel szemben az ellenzék kis 
számában csak akkor összpontosulhat 
elég erő, ha a parlamenten kivül a 
nemzet ereje ismét háta mögé áll. 

Azt szokta ismételni a nagy ellen- 
tábor, hogy a közgazdasági kérdések 
nem pártkérdések. Ime, tisztán gazda- 
sági kérdés az, hogy mi sürgősebb: 
a járható közutak kiépitése-e a széles 
magyar földön, vagy pedig a Dread- 
noughtok a parányi magyar vizen? 

Lássuk, mit mond a többség? Mit 

tart bhasznosabbnak: az összes közutak 
kiépitését, vagy pedig a Dreadnough- 
tokét ? 

Meg vagyok győzödve róla, hogy 
ott a többség soraiban sok ember szi- 
vében nem az lesz a válasz, ami az 

ajkán lesz, midőn majd szavazni kell. 

= Közgyülési kikü döttek választásának 
megsemmisitése: A székelyudvarhelyi kerületi 

munkásbiztositó pénztár közgyülési kiküldöt- 
teinek választását az állami munkásbiztosi- 
tási hivatal részben megsemmisitette. A meg- 

semmisités a biztositott közgyülési kiküldöt- 

tek választására vonatkozik. Beigazolást nyert 

ugyanis, hogy a Klein Zsigmond cég 2838 al- 

kalmazottjár ak szavazó-lapjait még a vá- 

lasztás előtti napon vette át a pénztár egy 

csomagban, a közkorháznál volt 10 tag ne- 

vében pedig Kolonyicska Pál és 4 szesz- 
gyári alkalmazctt nelyett Mandel Jenő sza- 

vazott le; noha az alapszabályok értelmében 

minden tag csakis személyesen gyakorolhatja 

szavazati jogát. E szerint tehat a 342 fel- 

tüntetett szavazóból tulajdonképen csak 45 
volt, aki tényleg leszavazott. Ehhez hásonló 

visszaélések folytak ugyanakkor a munkaadó 

közgyülési kiküldöttek választásánál is. S ezt 

a hivatal mégis jóváhagyta, dacára az alap- 

szabályok 11. §-ában foglalt tiltó rendelke- 
zeseknek. Azt hozta fel indokul, hogy az 

igazgatóság által kiküldött szavazatszedő bi- 

zottsag indokolatlanul hagyta el a választási 

helyiséget. Holott a bizottság törvénytelen- 

séget, részrehajlást tapasztalt és a szabad 

választási jogbsultság arculcsapását észlelte, 

s miután ebben ténykedésével részt venni 

nem akart, azért hagyta egymagában a vá- 

lasztási elnököt. Az alapszabályokat maga a 

munkásbiztositási hivatal hagyta jóvá és 

szaka- 

szaitól eltekinteni a hivatalnak sem állott 

jogában. De mert attól eltekintett, egyszersmind 

precedenst alkotott arra, hogy a törvényel- 

lenesen dolgozó választási elnök helyesen 
járt el, midőn az alapszábályokat lábbal ta- 

posta, azok szentesitett, rendelkezéseit sem- 

mibe sem vette. Különben — ugy látszik — 

a hivatal tetszése szerint bánik el a pénz- 

tárak autonom jogaival s azt veszi tekintetbe, 

amit épen akar és jónak lát. Ilyen körülmé- 

nyek között aztán nem csoda ha milliókra 

rugó deficit nyomja a pénztárakat s azok 

utján az iparos és kereskedő adózó polgár- 

ságot. Felcsavarták az igzényeket, valamint a 

kezelési költségeket s maholnap az akták hal- 

mazatától nem látszik az intézmény áldásos 

volta. Bizony már ideje volna a fattyuhajtá- 

sokat lenyesni, mert hanem a törzs pusztul 

bele a sokoldalu szivattyuzásba. 
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A székelyföldi 
közlegelők. 

— Sümegi Vilmos orsz. képviselő beszéde. - 

Tudok olyan községeket, a hol az ará- 

nyositás, vagy tagositás rendjén 6--7000 
lakosu székely község teljesen megfosztatott 

attól, hogy közlegelője legyen. Sajnos, a régi 
liberális regimenek örök büne marad, hogy 

a vérrel szerzett u. n. székely közvagyont, a 

mely oszthatatlan volt mindenkorra, közbir- 
tokosságinak deklarálták, a mi magyarul 

annyit jelent, hogy ennek az u. n. közbirto- 

kossági vagyonnak lába kelt, az elindult és 

bizony legnagyobb bajára annak a szegény 

nyomorúlt Szekelyföldnek, nagyon sok köz- 

ségét valósággal kirabolták, (Ugy van! a 
szélsőbaloldalon.) és épen a legszegényebb 

néposztálynak egvedüli megélhetési módját, 

az állattenyésztést tették lehetetlenné, mert 
nem volt hova kicsapni marháját, mert nem 

volt közlegelő. (Ugy van ! a szélsőbaloldalon.) 

Gr. Batthyány Tivadar: A nagytőke 
visszaélései ! 

Sümegi Vilmos: T. képviselőház ! Mon- 

dom, tudok olyan községet eleget, a melynek 
igen kiterjedt határa van és a község lakos- 

ságának 80 százaléka napszám utan él. És 
ki tudja, meddig tart a napszám és ki tudja, 

mikor lesz kénytelen vándorbotot venni ke- 
zébe azért, mert a liberális kormány olyan 

liberális volt, hogy megengedte az ősi vagyon 

elherdálását. Ez keserü igazság, de, sajnos, 

igy van, bár ne volna igy. Azt hiszem, hogy 

ezeknek a községeknek a kérését mert 

hiszen egyetlenegy olyan község sincsen, a 

mely legelőszerzés céljából ne folyamosot 

volna a földmivelésügyi kormányhoz 
— sürgősen teljesiteni kell és kérern 
is erre a földmivelésügyi miniszter urat, a 

kiről meg vagyok győződve, hogy jó szive 
megadná akár mindjárt, de egy kicsit bürok- 

rátikus módon megy a dolog, sokáig tart és 

igen kevés a pénz, a mit hozzá adnak. Gyor- 
sabban acjanak és többet. (Élénk belyeslés a 
szélsőbaloldalon.) 

Meg vagyok győződve, hogy ha a jövő- 
ben nem lesznek olyan szükkeblüek a 

földmivelésügyi tárca költségvetésének meg- 

állapitásánál és be fogják látni azt az igaz- 
ságot, hogy semmitéle ankét és banket a 

husdrágaságon nem segit, hanem azon 
kizárólag az állattenyésztés céltudatos fej- 
lesztése segithet, a mely viszont egyedül és 

kizátólag csak a legelők szaporításával érhető 

el, a mire az erdélyi részek és speciáliter 

a Szokelyföld a lega:kalmasabb, akkor pár 
esztendő mulva seelvé lesz a husdrágaságon 
is. 

Miután meggyőződésem szerint ez a leg- 
jobb patikaszere a bajoknak, Bbátor vagyok 

egy határozati javaslatot a ház elé terjesz- 
teni és kérem annak elfogadását (olvassa): 
»A ház utasitja a kormányt, hogy a székely- 

— 

földi tegelők fel, sta és szaporitása érde- 1 
kében minél előbb terjeszszen be lavaslatot s . 
tflénk helyeslés a baloldalon.) 

(Vége.j k 

A képviselőház ülései érdekesebbek 
kezdenek lenni. Most már nem gáloppiroznak 
oly esze-veszettül a törvény-gyártás himes 
mezején. A szerb kereskedelmi szerződés 
vitája hétfőn sem ért véget. Még csak az 
első cikkig jutottak el. Ennek során Sümegi 
Vilmos — zárszó jogávál élve — sulyos ér- 
vekkel bizonyította áz erdélyi részek-s külő 

való rendkivüli fontosségák Reámutatótt arra, 
hogy speciálisan a székely faj megerősitése, 
elsőrangu nemzeti érdek: A nemzeti eszme 
szeretetétől áthatva követeli, hogy az állat- 
tenyésztés céljaira szánt ujabb két milliónak 
legalább felét a székely gazdasági akcióra, a 
szeékelyföldi legelők feljavítására és szapori- 
ására forditsák. Ez igazi nemzeti munka 

sal fátjuk a 

lesz. Serényi Bela gróf földmivelésügyi 

miniszter erre kijelentette, 

hagyon kevéssé ismeri, de ugy tudja, hogy 
itt a legelő-kérdés nincs elhanyagolva. Mert 
hiszen az erdélyrészi (szeékelyföldi) akció — 
mint annak könyvéből olvássa - mindent 
elkövet arra, hogy ezek a vidékek legelőkkel 

és általában az állattenyésztés szemponjából 

szükségésekkel elláttassanak. Nem zárkózik 
el azon mindinkább megnyilvánuló ohajtások 

honorálása elől sem, hogy az erdők legelte- 

tésre felszabadittassank s ameddig az erdő- 
törvény megengedi, addig a mértékig hozzá- 

járul ezekhez az ohajtásokhoz. Az erdőket 
azonban meg kell védeni, mert az erdők ki- 

pusztitása a vizniosások utját megkönnyiti, 

ami — mint azt Krassószörénrvármegyében 

legutóbb láttuk – katasztrófákat jdéz elő. 

Majd Batthyány Tivadar gróf kérdésére 

válaszolt. E szerint a kétmillió legnagyobb 

részét apaállatoknak a községek számára 

való beszerzésére forditja. A fennmaradó 

öszzeget hussertés, husbirka beszerzésére 

és a baromfitenyésztés fejlesztésére szánta. 

Gondoskodik az apaállatok téli jobb ellátá- 

sáról és telepekről. A miniszter beszéde után 
a többseg a törvényjavaslatot általánosságban 
elfogadta és a határozati jávaslatokat, igy a 

Sümegi Vilmosét is, elvetette. 
Nagyobb érdeklődés mutatkozik a bank- 

vítánál, melyet a kormány két hétre tervezett. 

Az első felszólalók lesznek: Kossuth Fe- 
renc és Földes Béla a függetlenségi pártok 

részéről. Apponyi gróf pedig a vita ké- 
sőbbi folyamán fog beszélni. Azt mutatja az 

egész ellenzék magatartasa, hogy az elbiza- 

kodott kormány ennél a vitánál elbizakodott- 

ságából egy kisse ki fog józanodni. 

A barátok gyermek-estélye 
Bármelyik (anyagi és erkölcsi) nézőpont- 

ból mé: legeljük a szerzetes taniítók által 
folyó évi és hó 8-án rendezett gyermek szi- 

nielőadást, el kell ismerjük, hogy városunk- 

ban sikerültebb gyermek- éstely még nem 
volt. A látottak és hallottak uútán nem tu- 

dunk kölönbséget tenni, melyik értékesebb : 
az-e, mikor a Eyermeki lélek alakitásában és 

fejlesztésében a szinpadi élet keretébe bur- 

kolt pedagógia játszisággal vés a kincsek- 
kincsének létkébe kitőrülhetetlen nevelőt vo- 
násokat, vagy a gyermek-színpad ázon szo- 
eiális missiója-e, mely a szülőket és a kö- 

zönséget az elhagyott- elfeledelt iskola falai 
felé irányitja s szoros kötelékkel törekszik 

óda, hol egykor neki is a becsületes, 
jellemes élet alapját lerakták. Amilyen fon- 
tos és sálleztetabn ép olyan szükséges, 
elkerülhetetlen mind et cel, melyért vasál 
nap kígyuladtak a Rudápest. szálló nagy- 
termének villam- -lámpái s hol hekünk oly 
gondtalan és derült perceket szereztek a de- 

rék szerzetes tanitók. 
Tudjuk jál, hogy a gyermeknevelésnél 

az iskola es a szülói ház között való meleg 
összeköttetés elsőrendű feltétel. Ha ez meg 
ván: a gyermeki lélék kialakulása biztos 
álápon áll; ha hiányzik, a nevélés elhibázott, 
meghiüsult művészet. Őrömmel ismerjük el 
a szerzetés tabitok sikereit és megnyugvás- 

nevelői eszközök összpontositá- 
sát, belyés kezelését. Mert hisz jól esik a 
ezülőnek, ha bezbetekint az iskola nevelői 

légkörebe és láthat ott apostolságot, Krisz- 

tubi szeretetet valódi nevelői szellemet. Az 
ott uralkodó étzelemvilág észrevétlenül megy 
Övele a szülői házba s megerősiti az iskola 

bimbóját fesledző szive vérében. És a tanitó 
elérte célját. Hálás elismerés kell illesse azon 

tanitókat, kik a mai romlott szellemü világ- 

bán a gyermekben a szülőkhöz is szólanak 
s megdönthetetlen bástyákkal köritik nem- 
esak az iskolájukat, de magát a szülői há- 
zat is. Felülhelyezzük ezen pedagógiai és 
szociális sikert minden egyébnél, mit ezen 

hogy ő Erdélzt 

tük és ujévtől 

estélyen szépet, nemeset, gyönyörködtetőt és 

felemelőt láttunk, mert az csak ideig tartó 

élvezet a szem és fülnek, de eredménye 

örökké tartóan van bevésve a szivbe. 

Bárki mit mond, a gyermek szindarab 

nevelő hatása elvitázhatatlan. A gyermek 

előtt feltárul az élet kapuja. Bár nem érti 
teljesen azt, de sejtelmei támadnak: látja az 

elbukottat, az élet hibáit és visszaretten. 

Szemléli az elesett ember bánatát, pana- 

szát és sajnálja s felgyulad lelkében a kö- 
nyörületes irgalom érzelme. Mig a II-ik fel- 
vonás a jellem alekitásra hatott, addig a 
többi felvonás a legtökéletesebb gyermek, az 

isteni kisded születését tárta fel. Hát van-e, 

lehet-e vonzóbb valami a gyermekre a ka- 

rácsoni misztikus éjnél, hol feltárul a gyer- 
meki lélek előtt az ég, s megismeri célját, 

rendeltetését ; ennek munkáló eszközét, az 

alázatosságot. Bizony ennél fenségesebb ne- 

velői példa nincs a világon és nem is lesz. 

A pásztorjátéknak felkarolása, belanitása 

mindig meghozza üdvös gyümölcsét, miként 
most is megtermette azt minden tekintetben. 

A találós és nagy gonddal, 

sikerülten előállitott dekoráció, a gyere- 

kek meglepő maszkirozása, szabatos elő- 
adása, bátor fellépése, a szép élőképek iga- 

zán nemesen és bőven kárpótolták a köza 

ség anyagi áldozatát. fá- 
radozásotokat, apostoli munkátokat szerzetes 

tanitók. Bármikor hivtok, mindig ott leszünk, 

mert tudjuk, h gy szívünket örömmel tölti- 

tek el. Szülő. 

feljesen 

s E napon kez- 

dődött a szé- 
kely-Udvarhely 
tzenhetedik év- 
folyama. 

Székely test- 

vérek! Ne 38aj- 
náljátok önma- 
gatok és a haza 

uJÉV jóvoltáért azt a 

Vasárnap január e 

1 

pár garast, mely- 
az uj évnegyed Fezdéte. ért a sSzékely- 
Miután előfizetése le- Ijdvarhelyy cimü 
vár siessen azt sze fietenkine Rét- 

kön és vasárnap 
megjelenő 48-as 

függetlenségi 

székely ujságot járatni módotokban áll. 
Küldjétek be minél előbb az amugyis 

ordbnr v b. cimére 
p ontosan küldessék. 

EÉElőtfizetés pukn A 8Székely- 
Udvarhelye előfizetési árát nem eémeltük fel, 
noha egyes fővárosi lapok — az általános 

drágaság és a munkabérek emelkedése foly 
tán — jelentékeny áremelést léptettek életbe 
Azonban az előfizetési dijakat – több ol- 
dalról felmerült kivánságra - egységesitet- 

kezdve mindenkinek egész 
évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 

tillér lesz az előfizetési ár. Kérjük ezt szive- 
sen tudomásul venni és áz előfizetéseket e 

szerint beküldéni. 

UREK, 
– Utazás Marostorda felé. A félepán 

egy ötvenes csoport elén tegnap, reggel az 

öt órás vonattal elutazott Marostorda telé. A 
gavallér gróf a kisérő társaság tagjait vendá- 

geinek tekinti és enni-innivalókkal bőven 
felszerelte magát. Tegnap d. u. 1 óra 46 

perckor érkeztek meg Marosvásárhelire, hol 
nagy fogadtatást rendeztek. 

— MElhalasztott ülés. A közigazgatási bi- 
zottság havi rendes ülését tegnap kellett 

volna megtartani. Azonban a főispán—mivel 
ma installálják Marostordában — az ülést e 
hó 16-ikára halasztotta. 
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Andrásnét, 

ely 

üreges testeket késziteni é 
felhasználni. Jobban eltentál 

hasonlókat szándékozik kesziteni. A v válla : 
zást allitólag egy gémet arisztokr 
szirozza. 

— Hladó kottós tótra Egy i erős, há- 
rom máéteres bolti létra éladó eim é lap 

t 

szám. SZÉKELY-UDVARHELY 3. eldal, 

– A székelykereszturi tanitó-jelöltek 
mulatsága iránt, a mely szombaton (e hó 14- 
én) este 8 órakor lesz, széleskörü érdeklődés 

mutatkozik. A képezdisták jóhirü táncestélye 
Székelykereszturon különben mindig a leg- 

sikerültasbb mulatságok közé tartozik. 

— Az állami gyermek menhely telep bi- 
zottság folyó hó 10-én tartotta alakuló gyü- 

lését városunkban a városház termében. El- 

nöknek Homolay Lajosnét, alelnöknek Barabás 

Madarász Veronikát, ügyvezető 

elnöknek Gyerkes Mihályt. titkárnak és jegy- 
zőnek Gál Imrét választották. 

Megnyilt a tánciskola. Simkovits Jó- 

zsef okl. tánctianitó hathetes tánciskolai tan- 

folyamát e hó 10-én (kedden) a Budapest- 

szálló szinhaztermében megnyitotta. Beirat- 

kozni lehet Kossuth-utca 21. sz. a. lakásán. 
- Miniszteri kirendeltségek. A begyvi- 

déki erdelyrészi (székelyföldi) és felvidéki gaz- 

dasági akció 1909. évi müködéséről a főld- 

mivelésügyi minisztérium kiadásában 280 ol- 

dalra terjedő és szamos statisztikai táblázat- 

tal fölszerelt testes kötet. jelent meg. A mult- 

ban a három kirendeltség külön jelentézben 
adta ki munkiája eredményét, most a minisz- 

ter rendeletére a tizenkilenc vármegyét fel- 

tett jelentések egyt vannat és igy a kiren- 

deltségek müködése jobban áttekinthető. A 
kötet bőven részletezi a népsegités munká- 
ját és ennek eredményeit szamszerüen mu.- 
tartja be Kivánatos volna, hogy a kirendelt- 

ség müűködéséről szóló eme munkálat ne csak 

a fővárosi napi sajtónak álljonlrendelkezése- 

re, hanem főkép a müködési körben levő vi- 
déki lapok szerkesztőségeinek küldessék meg. 

Minket érdekel közelebbről a mi népünk javá- 

ra történő akció. Nekünk hivatásunk azt tá 

mogatni és a hol ürességet látunk, arra a 

közfigvelmet reá terelni. Az akció sikere ér- 

dekében cselekszik a földmivelésügyi minisz- 
térium tehát, ha a kirendeltség müködését 

veka alá nem rejti s attól a vidéki sajtót el 
nem zárja. 

– Iskolarépités Gaey közzégben állami 
elemi iskolát épitenek. Az épitési munkála- 
tok biztosítására, zárt ajanlati versenytár- 
gyalást hirdetett a székelyudvarhelyi állam- 
épitészeti hivatal. Hatéridő folyó évi febr. 4-én 

d: e. 10 óra. Bánatpénz 5 százalék. Ajánlati 
minta ingyen kapható a nevezett hivatalnál, 
hol a műszaki iratok is megtekinthetők. 

— A gyermek estély iránt annyíra ér- 
deklődnek városunkban, hogy közkivánatra 
— mint értesültünk ujból szinre kerül a 

szép pásztonjáték. 

Misterséges márvány hamuból. A ber- 
fini sNationalzeitung- hiradása szorint egy 

ea technikus olyan oliarast talált fel, 

amely 

rint a szémelegétése után sé ha- 
mu zsiradékától majdnem teljesen mentes, ió 

felvyoképessége v van és alkalm s kötőszet- 
1. 

el töké letesen homogen, szilár 
mely a nagyon ézvszerű atalakit 

szerű vagy más hasonló 
stb. ányaggá alakul. Könn 

e költséggel csak azok terhelhetők, 

ját megtanulni, minden télen van ke 

kezdő méhészek olyan kaptár m e iR 

mellett bizonyos tárgynak vagy munkának az 
an aggal együtt való szállitására vállalkozik, 

akkor is III. fokozatu illeték alá esik, ha az 
anyag ertéke elenyeszően csekély. (Ha pedig 
csak a munka szállítása vallaltatott el erték 

szerint II. fok) (Közig. bir. 1910. IV. 26. 

4636/910 P sz.) 
— A mértékhitelesités elmulasztása ki- 

hágás. Fölmerült eset alkalmából elvi hatá- 

rozatban mondta ki a belügyminiszter, hogy 

valamely mérték hitelesitettnek csak akkor 

tekinthető, ha azon a hitelesitési beélyeg jól 

látható Az ilyen bélyeggel el nem látott mér- 
ték használata az 190/. évi V. törvénycikk 

32 szakaszának b) pontjában ütköző kihá- 

gás. 

- A tejgazdaság előmozditása. A föld- 
mivelésügyi kormány a házi állattenyésztés 

fokozatos fejlesztésével a tejgazdaságot is fo- 

kozottabb mértékben kivánja előmozditani, 

Gondoskodott arról, hogy a kerületi gazda- 
sági felügyelőségeknél alkalmazott tisztvise- 

lők a tejgazdaságban megfelelő kiképzést 

nyerjenek. Egyuttal utasitotta a kerületi gaz- 

dasági felügyelőségeket, hogy ezentul a tej- 

gazdaság fejlesztésére vonatkozó öszes ügyek- 

ben álljanak a gazdasági egyesületek rendel- 

kezésére is 

— A birtokossági közlegelő utáni kiadá- 
sok. Fölmerült esetből kifolyólag elvi jelentő- 
ségü halározatban mondotta ki a fötdmive- 
lésügvi miniszter, hogy a birtokossági köz- 

legelő utáni kiadásod az allattulajdonosokra 
az állatok száma arányában ki nem vethetők, 

akik a 

közelegő tulajdonában részesedéssel birnak 

Méhészet. 
Az egyes, kettős, hármas és négyes 

kaptár előnyei és hátrányai. 

A kaptárkészitésnek a téli időszakban 

van az ideje. Különösen kezdő méhészek ne 
mulasszák el a téli időt tétlenül, hanem 

használják fel kaptánkészitésre. a maguk 
készitik kaptáraikat, ezáltal szép összeget 

takaritanak meg, a melyet más célra fordit- 

hatnak. De nemcsak kevesebb kiadásuk lesz, 

hanem jobb és pontosabb méretü kaptárt 

lés utján szerzik be. 
: A ki ismeretlen és járatlan a 

szitésébe, ha ohajtja a kaptár-készi és mód- 

alkalom, a hol könnyen és rövid időn el- 
sajátithatja, különösen az, kinek egy kis 
kézi ügyessege van. 

Kezdő méhészeknek — mielőtt a kap- 

tár-készitéshez fognának, elsőbben is batá- 

rozniok kell, milyen kaptárakat készitsenek, 
hogy majd meg legyenek vele elégedve és 

! később is megfeleljen, 

nagyobbra terjed. Mert a jól készitett 

nem csak egy pár évig tart, hanem mond: 
katom hogy jó ondozás mellett 180- -40 

vig is eltart. gyon fontos tehát, hogy 
okat készitss- 

nek, a melyeket később méhészetük fejlődé- 

sével hátrány nélkül használhatnak és ne 
kelljen azokat a lomtárba helyezni. 

Miután a kezdő-méhészek nagyobb rész- 
ben ismeretlenek a kaptárak előnyével és 

k hátrányával, azokat jemértetem a követke- 
viszontagsáani nak, mint a ölgy oro- zökbeni : 
witz nevü feltaláló ebből az a legy- 
előre asziallapokat, falburkoló 
előra , 

: iadóhívatalában. 

Áruszerzé a tagy a 
eksk van től 

gy- Hogy milyen mér etü kaptárt készitsenek, 

arról ez alkalommal nem nyilatkozom. Csak 
annyit emlitek fel, hog bármily méretű és 
mzt aptárt készitenek is méhész- 

minden satt, máseak keretmérete ké- 

szitsenek. Az ilyen berendezés nagy munkái 
igényel és ezenkivül hátrányos a méhészet 
éellesztésére. 

já kot van elod 

az csakis egy méretü kaptárakat készitsen 

és azokat is ugy, hogy az összes keretek 

bármelyik kaptárba könnyü szerrel betehetők 
és kivehetők legyenek. 

Nem elégséges az, hogy csakis egymé- 
retü kaptárt készit a kezdő méhész, hanem 

még azt is meg kell határoznia, hogy egyes, 

kettős, hármas, vagy négyes kaptárakat ké- 

szitsen-e, s hogy azok közül melyik felel 

meg jobban az ő méhészkedésének. Errő 
azonban csak akkor tud célszerü tervet ké- 
sziteni magának, ha ismeri az egyes és töb- 

bes kaptár közt a használhatósági különbeé- 

get. 

Az egyes kaptár kezelése sok tekintet- 
ben könnyebb és célszerübb a többes kap- 

állithatnak elő maguk, miatha azokat rende- 

tárnál. Gyenge méhesaládokat helycsere al- 

kalmazásával erős családokká tehetünk, mű- 

rajokat igen könnyen készithetünk kevés fá- 

radsággal és még több aprólékos dolgot mi- 

velhetünk, a melyeket a többes kaptárakban 

nem alkalmazhatunk. Azonban az egyes 

kaptárakat csak kisebb méhé-rzeknek ajánlom, 

mert azok részére méhes épitése okvetlen 

szükséges, mivel sem ducban, sem pedig pa- 

villonban össze nem rakható. 

A kettős kaptár az egyes kaptár előnvei- 

vel nem bir, duc és pavillon össze állitásá- 
ra sem célszerű és igy annak készitését sem 

ajánlom. 
A hármas kaptár készitését azonban 

ajánlom, mert ez a legcélszerübb. Olcsóbba 

kerül, mint az egyes kaptár, ducba, pavillonba 

összerakhatók, s mi még a legfőbb : télen 

kitünően telelnek benne a méhek, mert egy- 

másnak melegitenek. Méhes épitésre nincs 
szükség; egy kis tetővel a szabadban felállit- 

ható. Akiknek állandó lakhelyük nincs, könnyü 
szerrel tehetik át méhészetüket az uj lakásra. 

A négyes kaptár is nagyon alkalmas 

ducba állitva. Kijáróját három irányban lehet 
alkalmazni, a mi nagyon előnyös a méheknek, 

de különösen párzáskor az anyára nézve. A 

két szélső szakaszban a röplyuk a két olda- 
lon, a két középeő szakaszban pedig a 

homlok- falna vága 
Az tt feltolt ddatokbol könnyen ki- 

számithatják kezdő máéhésztársaim, hogy 

melyik kaptár felel meg fegjobban méhésze- 
tüknek. 

Székelyzsombor, 1011. január havában. 
Ambrus András méhész 

a kaptárké- 

midőn méhészetük 

A ki ohajtja, he mehészetében mun- 

erüen ól vágsz zhésse, 

Szerkesztői uzenetek. 
– . S Wien. Az érdekes dolgozatot megkap- 

tuk. Közöljük és a folytalását is várjuk, Bizony igaza 
van : tényleg „igen sokat szenvedtünk a függetlenségi 

eszmék terjesztése miatt, de székely szivóssággal ki- 

tartottunk", Ézt tesszük jövőre is. Helyeseljük felfo- 

gását Levél megy. Szives üdvözlet ! 

Szám 5-1911. 
Bukkfa eladási hirdetmény. 

Kisbacon közbintokossága az Erdőfüle 

Hatod határ TFenyős hegyese 66: 47 kthold- 

ján 17719 mi bükk mű és 4964mi bükktüzi 
fát zárt szóbeli ájánlattal összekötött nyilvá- 

nos szóbel i árverésen Kisbacon község há- 

zánál 1911 évi 1eb, uár hó 7. dik nanján 6. 

10 órakor a kikiáltási áron felül tövön az 

erdőben eladja. 
Kiklá tási ár 18958 korona. Bánatpénz 

a kikiáltási ár 10 százaléka. Utóajánlatok 
nem fogadtatnak el Reszleles becs és ! 

rezési szerződési leltetelek a m. kir. Járási 

Erdógondnokságnál és alólirottnál megtekint- 

notök. 
Kisbaeon, 1811 január 3-án 

Benedel éfri Sámuel 
B. elnök 

1 

! Udvarholyvármegye Names Családjai. 
szerkesztette: Pálmay József. Ára füzve 

K. Mig a készlet tart kapható ; Betegh 
Pál könyviladónál Székelyudvarhelyt. E disze- 
sen kiállított, az egyes családok ciriereivel 

illusztrált mű, igen becses. családtörténeti 

adaátokat tartalmaz. 
ariutinuz. 



4, eldal. 4 szám. 

flélyegzok megrendelésre mindenféle ki- 
vitelben bárhova a legpon- 

osabban, gyári ár mellett 
szállittatnak Betegh Pál 

könyv- és papirkereskedésé- 
Székelyudvarhelyt. ből 

e 

Zempléni AÁrpád 
ró, a Petőfil Társaság tagjának 
a következő müvei kaphatók: 

Uj versek (1893--1897). Negyedik 
kiadás. Budapest, 1898. Franke Pál 
bizománya. Terjedelme 8 iv; ára 1 K. 

Válogatott versei. (1884-1892 
1897.) Budapest, Franke Pál bizo 
mánya. Terjedelme 18 iv ; ára füzve 
2 K, diszkötésben 5 K. 

Didó. Verses lirai regény. Tóth 
István négy szoborképével. Második 
kiadás. Budapest, 1901. Terjedelme 
12 és fél iv; ára füzve 2 K, magyar 
stilű diszkötésben 3 K 
Waschington, Pályadijnyertes óda 

1906 
Beosszú. Osztyák hősi ének. A 
Kisfaludy-Társaság 1907. évi Bu- 
lyovszky dijával jutalmazott kisebb 
elbeszélő költemény. Második kiadás; 
ára 1 K. 

Istár és Gilgamosz. Babiloni 

rege. Budapest, 1910; ára 1 K. 

Turáni Dalok. (1900-1910.) Mon- 
dai és történelmi hősének. Budapest, 
1910. Terjedelme 16 iv; ára füzve 
5 K, stilszerű diszkötésben 8 K. 

Mindezek együttesen és külön- 

külön is megrendelhetők a szerző- 

nél (Budapest, IV. Bástya-u. 11. sz. 

alatt) a pénz előleges beküldésével 

vagy utánvét mellett. 

Kis emberek. Elbeszélések. Valter 
Ernő kiadása. Budepest 1899. Ter- 
jedelme 10 iv; ára 1 K 

SZÉKELY-UDVARHELY 

Pesti Hazai Első 
Takarékpénztár- 

Egyesület 
nyeremény-kötvényeinek legközelebbi 

huzása 191I. évi február hó 5-én 
főnyeremény 3200000 kor. 

——— 

feltétlen biztonságot nyujtó sorsjegy, 

melynek kiváló nyerési esélye van, 

évenként 3-szor tekintélyes főnye- 
reményekkel sorsolják, értéke foly- 
ton emelkedőben, ugy, hogy a 

legmegfelelőbb tőkebefektetésnek ki. 

nálkozik. Napi árfolyamon, le 

tétre és havi résztetfizetésre 

legelőnyösebben kapható az 

Agrár takarékpénztár r. t.nál. 

DISZMUNKÁK 

agtégánnó 
A jó hirü Koronkay-féle Hungária 

vendégfogadóban Szekelyudvar- 

helyt, Koseth-u.22. sz. alatt kitünő ét-) 
kezés, borok, kőbányai sör és tiszta 
szobák állanak mindenker renkelke- 
zésre. Vidéki papok, tanitók és jegy- 

zők találkozó helye. Kocsiszin és is- 

tálló dijtalanul. Jó bánásmód és pon- 

tos kiszolgálásért szavatol :Barkóczy 

Albort, vendéglős. 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 
kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

PEKKESREKE 

rekedtség, hurut és nyálkás- 
sag, görcs es hökhurut ellen 
ne vegyenek semmi egye- 
n: bet, mint csakis a: 

KAISER.-féle 

mell-karameliákat 
a „három fenyővalt: 

5900 
közjegyzőileg hitelesitett 
bizonyitvány orvosok és 
magánzóktól a biztos ered- 
ányt kascha 
Csomagban 20 és 40 f-ért. Doboz- 

ban kapható 60 1-ert. Kapható 
gyógyszertárak és drogueriákban, 
vala- a 
mint z2setkey János gyózv- 

szerésznél Homoród- 
szt.-márton községben 

özv. Mihálovits Béláné 
főginm. tanárné bár- 

: minemü:: : 

himzéseket, 
igy : monogramokat és 
arany himzest, tűfestést, 
templomi oltarteritőket 
stb. elvállal és a leg- 
kényesebb izlésnek is 
megfelelően elkésziti. 

Naponta rendes elmé- 
letiés gyakorlati ének, 
zongora tanitást tart 
a melvekre a tanu- 
lók FIUK vagy LEÁ- 
: NYOK bármikor :: 

SZÉKELYUDVARHELYT 
PETŐFI-UTCA 31. SZ ALATTI 
LAkKÁSÁN JELENTKEZHETNEK 

Kér 

FARAGÓ TESTVÉREK 
a a ST a R-irógépek képviselője. Tmf 

uUnamrEsT, NADOR-U. i7. 

* Részlettizetésre is 
jem prospe 

Legszebben ir a 

STIR-rúgé) 
Ára legolcsóbb, mert csak 

x 450 K-ba kerül 

ktust. 

SZÉKELY-UDVARHELY 
tiszta 48 as függetlenségi lap, 

2 szer. Előtizetési ára 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

Udvarhe , egye legelterjedtebb 
közlönye. egielenik betenkint [ 

félévre 

KÖNYVNYOMTAT0- ÉS 

Adrian Rákáczy 

levél-kartyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 

legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. ÉEzeken kivül 

közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 
Képes levalazólapok 20-féle helybeli felvetel 

virágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből' 

Szt-István szepesi len 

Nagy választék tájképes 
gabirósági, végrehajtót, ügyvédi, 

Állandóan kaphatók indenfele 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

KöNyVKÖTŐ-INTÉZET BETEGK PAlL KONY
V-, ZENEMÚ- ES 

PAPIRKERESKEDÉS 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 

lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROS 0K 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 

magoló és selyempapirok, má- 

papirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Alrkák, füzetek, 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 

tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és fond- 
rási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány- ésszivartárcák bőrbó és 
feémből. Bőrtárcák pénzes-erszé- 
nyek okmány és irománytáskák. 

rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 

solópapirok, itató-papirok, szürő- 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

helyt, 
k 

Székelyudvar 
gge 
- kk k 

Ajánlja modern gépekkel 

Kossuth-utca 31. (saját ház). : 

szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 

esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 

stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

tollak, tollszárák, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 

pegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 

t 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré 
szeok. Gramophon és fonográfok 
lemezek és hengerek rlan 

goló-sipok és o rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 

mók, pecsétjegyek, pecsetviasz 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 

l és névfeliratok öntött fémből 
lerdészkalapácsok gyári árban. 

A hazai és külföldi jeles irók 
müvel, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben, Teljes Magyar Könyvtár'. 
A székelyudvarhelyi középisko- 

lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat- 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, m 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 

zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Bloek), bárca és szel- 

vénykönyvek. 

Körzők, 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 

deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stb. 


